
 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

      دفترچه سوالات مرحله ی اول 

 به همراه پاسخ تستی  هفتدوره ی 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

  یاز مدارها كیصورت، به نظر شما کدام  نیکرد. در ا  هیتشب یكیمدار الكتر كیبه  توانیدستگاه گردش خون انسان را م .1

:سرخرگ های اصلی و  d:سرخرگ های فرعی کوچك،c:قلب راست،b:قلب چپ،a)دهد؟یدستگاه را  بهتر نشان م نیا ریز

 :سیاهرگ( eبزرگ،

 الف(

 ب(

 ج(

 د(

 

 ه(

 

 



 

 

 

 ؟دارد نیگنیل ریز  یها کدام گروه از بافت ی وارهید .2

     میو اسكلرانش میب (کلانش                            یو آوند چوب میلف (کلانش

 پنبه    و چوب مید( اسكلرانش                    یآبكش یها و لوله ی ج (آوند آبكش

 ی و آوند چوب میهـ (اسكلرانش

 

. فرد مورد نظر چند  دهند یمغلوب را نشان م پیدرصد از افراد نسل اول فنوت 12.5در آمیزش آزمون موجودی با سه صفت، .3

 ژن مغلوب خواهد داشت؟  یت حاونوع گام

 8د(                          7ج(                          4ب(                       1الف(

 

  یها میآنز نیتر عیسراست،یكی از  30000آنزیم کربنیك انهیدراز گلبول های قرمز انسان که دارای وزن مولكولی  .4

 : کند ی م زیرا کاتال ریز ریپذ واکنش برگشت میآنز نیشناخته شده است. ا

 𝐻2𝑂 + 𝐶𝑂2 ↔ 𝐻2𝐶𝑂3  
خالص واکنش   درازیآنه كیکربن كروگرمیم 10 دارد. اگر یها نقش مهم ها به شش از بافت 𝐶𝑂2  واکنش در انتقال نیا

مطلوب انجام دهد، عدد   طیتحت شرا ℃37ثانیه در دمای  60را در  𝐶𝑂2گرم از  0.30 شدن دراتهیه

 چقدر است؟ درازیانه كیکربن (Turnover Number)لیتبد

است که در   یا ماده  شیپ   یها ( است و معرف تعداد مولكولزی)ثابت سرعت کاتال  catK بدیلعدد ت گری: نام د یی)راهنما

 .(شودیم  ل یبه محصول تبد می فعال آنز ی واحد دهانه كیواحد زمان توسط 

2الف( × 107𝑠𝑒𝑐−1                                 )2 ب × 107𝑚𝑖𝑛−1  

2 ج( × 105𝑚𝑖𝑛−1                                  )2 د × 105𝑠𝑒𝑐−1 

 

و   سوزندیکربس، م  ی و چرخه زیكولیگل ریپس از ورود به مس  دهاینواسیآم یاسكلت کربن زیو ن یدراتیمواد مختلف کربوه .5

خالص   یآزاد شدن مقدار انرژ ی . کدام رابطه دربارهكنندیآزاد م یانرژ یمقدار قابل توجه 𝐻2𝑂و  𝐶𝑂2به   لیضمن تبد

 درست است؟  ریز باتیاز ترک

a فسفات،-6-:فروکتوزb  : میکوآنز لیاست A،c  فسفات،-3-:گلیسرآلدهیدdساکارز: 

                                                            b > c > a > dب(                                    a > b > c > d (الف

 c > b > a > d   د(                                     d > a > c > b ج( 

 d > c > a > b ه(

 

 

 

 

 

 



 

 

 

کنترل ( محل نازی)فسفوفروکتوک PFK.آنزیم دهد یرا نشان م زیكولیگل ریمواد حد واسط مس یغلظت درون سلول ریشكل ز .6

 درست است؟ حی. با توجه به شكل، کدام توضدهدیرا نشان م زیكولیسرعت گل

 
 .   دهد یشخص در حال ورزش نشان م كیرا در  ها  تیمتابول زانیشكل م نیالف (ا

 دهد یشخص در حال استراحت نشان م كیرا در  ها چهیماه تیشكل فعال نیب (ا

 شوندیهمزمان مهار م E 5و  PFK )3(E ،4E  یها میج (در حالت استراحت آنز

 مهار می شود   PFK  میآنز ،یدرون سلول ATP  به منظور کاهش مقدار یا چهیماه د یشد اریبس  تید (در حالت فعال

 

 یدینواسیآم 192 آنزیم یكی از مسیرهای متابولیكی در سلول های جگر موش صحرایی،از یك زنجیره ی پلی پپتدی .7

راهنما را   دیآن بخش پپت دینوکلئوت 30که  شودیرمز م یجفت باز 1440 ژن كیتوسط  رهیزنج نیساخته شده است. ا

 آن چگونه است؟  ی و ژن سازنده نیپروتئ نیا یدهاینواسیآم ی . رابطهكندیرمز م

 جفت باز دارد. 576  ژن نیا یها نترونیبخش ا الف(

 جفت باز دارد. 864 ژن نیا یها ب (بخش اگزون

 دهند یراهنما را م دیاگزون و احتمالاً پپت لی ژن تشك نیجفت باز در ا 864ج(

 دهند ی راهنما را م دیو پپت ها نترونیا لیژن تشك نیجفت باز در ا 864د(

 دهند یراهنما را م د یها و پپت بخش اگزون لی ژن تشك نیجفت باز درا 576ه(

 

 امكان پذیر نیست؟ EeFfکدام یك از ژنوتیپ های زیر برای کلون های حاصل از بكرزایی گونه ای مار با ژنوتیپ  .8

    eeffه(                 EEffد(                   EeFfج(                eeFFب(                  EEFFالف(   

 

 

 



 

 

 

است  0.33𝜇𝑚میكوپلاسما کوچكترین سلولی است که تا کنون شناخته شده است.این سلول کروی و دارای قطر تقریبی   .9

 هستند. زایماریاز انواع آن ب ی . بعضگذرد ی م ی كروبیم ی هیتصف یها  یاز صاف یاریاز بس یکوچك و به علت 

D- 1.0 سلول حدود نیدرون ااست و غلظت آن  سلول نیا  یانرژ نیگلوکز تنها منبع تامmM اساس تعداد نیبر ا. است  

 چند است؟ كوپلاسمایگلوکز در هر سلول م یمولكولها

6.02الف(   ∗ 1.1ب(                                         1020 ∗ 1.9 ج(                                           104 ∗ 104 

6.02د(    ∗ 1.9 ه(                                         1026 ∗ 108 

 

د  رش ریدر ش یرباکت  نیکه ا یوقت است. 2μmو قطر   2μmسلول اشریشیا کلای باکتری استوانه ای شكلی به طول   .10

  لاکتوز زیدرولیو نقش آن ه  450000(MW=450000)آن یکه وزن مولكول كندیسنتز م دازیبتاگالاکتوز م یآنز د،كنیم

%   1% آن وزن کل پروتئین محلول و از این مقدار 14است که  g/ml 1.2این سلول ها  ( متوسطتهیاست. تراکم )دانس

در یك سلول اشریشیا کلای رشد یافته   دازیبتاگالاکتوزمولكول های  اطلاعات تعداد نی است. با توجه به ا دازیبتاگالاکتوز

 در شیر چقدر است؟ 

70ج(                     3500ب(                              70الف(  ∗ 3500د(                         1018 ∗ 1017                    

6 ه( ∗ 104 

 

 ؟ درست است  نهیکدام گز یوندیدر مورد بافت پ  .11

I. پر کرده است  ینهایزم  ی آن را ماده یسلول نیب  یآن جدا از هم قرار دارند و فضا یسلولها 

II.  شودیدر آن مشاهده م ینیپروتئ  یها از رشته یا جامد است و شبكه ای مانند  آن ژله یسلول نیب ی ماده 

III. كندیموکوس ترشح م 

IV. اند  م یآن دائماً درحال تقس یها سلول 

                      IVو  IIIد(                       IIIو  IIج(                   I ب(فقط                       II و Iالف( 

  IV و I ه(

  



 

 

 

  تریل یل یدر هر صد مگرم 16 شخص بالغ كی نیاست. اگر مقدار هموگلوب نیهموگلوب - ژنیاکس هیتجز ینحنم زیرشكل  .12

شخص  نیخون ا د یبا خود حمل کند، حساب کن ژنیاکس تریل ی لیم 1.25 باشد قادر نیخون باشد و هر گرم هموگلوب

و در بافت ها   104  ها  هیدر ر ژنیآزاد خواهد کرد؟ )فشار اکس ژنیاکس تریل ی لیچند م رسد، یها م  به بافت ها هیاز ر یوقت

 میلی متر جیوه است.( 40

 
 

 24د(                          20ج(                               15ب(                                 6الف(

 

به   ی ناپسیس شیرا از نورون پ  امیو انتقال پ  شودیآزاد م ی ـیایمیماده ش  كیکه در آنها   یمعمول  یاه  ناپـسیعـلاوه بر س .13

  ی ها ناپس یشده است که اصطلاحاً س افتی در بدن موجودات زنده  ییها  ناپسیس دهد،یانجام م  یناپسیس نورون پس

متصل   گریكدیبه   ییتوسط مجراها ماًیمستق یدو سلول عصب  توپلاسمیس ها ناپسیس  نی. در اشوندیخوانده م یكیالكتر

 ؟است حی. با توجه به نكات فوق کدام عبارت صحدهندیم  ها ونیعبور به تمام    ی مجراها اجازه  نیاند. ا شده

I. كنندیسمت منتقل م كیرا فقط در  امیاند و پ  طرفه كی ناپسیهردو نوع س 

II.    شود یم كیتحر یكیالكتر ناپس یسلول اول، سلول دوم در س كیدر صورت تحر 

III.  ها   سلول نیب یكیالكتر ناپس یس جادیها همزمان شود، ا لازم باشد عملكرد سلول ی بافت انقباض كیاگر در

 یی استایمیش ناپسیتر از س مناسب

IV. شودیمصرف نم یانرژ امیانتقال پ  یبرا ، ییایمیش یها ناپس یبرخلاف س  یكیالكتر یها  ناپسیدر س 

   III,IVد(                        I,IVج(                 II,IIIب(                            I,IIالف( 

 

 

 

 



 

 

 

(  ی)هامور( و )دلقك ماه ی دارند. در دو ماه یا رقابت درونگونه طیبا شرا یسازش تیاهم ی دمثلیتول یها یاستراتژ  یبرخ .14

  انگریب ریز ی. دو الگوشودی( مشاهده میاز ماده به نر )هامور( و از نر به ماده )دلقك ماه  تیجنس رییتغ  ای  سمیتیهرمافرود

  نر كی A.در الگوی است یی ها یاستراتژ نیاتخاذ چن یبرا یحاتیتوض  eتا  a موارد هاست ی ماه نیا دمثلیتول تیوضع

 یرو تی جنس رییمحل برخورد خطوط تغ. در شودی مشاهده م ی غالب در هر دسته ماه یماده  كی  B یغالب و در الگو

 دهد یم

 

 
a.   دارند  یدمثلیتول تینرها، افراد نر بزرگ موفق دی به علت رقابت شد 

b. در افراد ماده تولید مثلبا افزایش سن کارامدتر است 

c. .اندازه ی جثه نر در موفقیت تولید مثلی  نقش بیشتری دارد 

d. دارد. یشترینقش ب یدمثلیتول تیماده در موفق ی جثه یاندازه 

e. دارند  یدمثلیتول تیمسن موفق ی ماده  انیافراد نر ماه  نیبه علت رقابت کم ب 

 هامور/ دلقك یکدام حالت در مورد ماه  بیبه ترت هایاستراتژ نیا  (Cost and Benefit)ت و منفع نهیباتوجه به هز

 است؟ نیتر حیراست به چپ( صح از بی)به ترت یماه 

                  e/aد(                    d,b/e,cج(                         a/eب(                     e,d,b/c,b,aالف(  

   a,b,c/a,c,dه( 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

حالت درست  نیدر ا ریز یها گزاره  ایشكارگر است. کدام گزاره  انیدر ماه ستنیز یدر رابطه با رفتار گروه  ریز یمنحن .15

 ؟ است

 
I.   ابد ییم  ش یتعداد افراد در گروه در ابتدا افزا شیشانس شكار کردن با افزا 

II.  .افزایش تعداد در گروه ،سهم هرفرد در شكار کردن را کاهش می دهد 

III.  .افرادی که در جلو هستند شانس بیشتری برای تغذیه دارند 

IV.  آورند یت مبه دس یشتریب یکنند، غذا  یافراد مرکز گروه اگر تنها زندگ. 

V.  .تعداد افراد در گروه نقشی در موفقیت تغذیه ای ندارد 

VI.  اول دارند فینسبت به رد یکمتر ی هایشانس تغذ یبالا، ول  یشانس بقا   5تا  2ردیف های 

                 II,III,IVد(                  I,III,VI ج(                I,III,IVب(                      I,VIالف(

   Vه(

 

.  دهد یان م( را نشی)سم ی سكلت سر مار افعا Fو  C   ،D  ،E ی وسم ریغ  یاسكلت سرمارها Bو   Aدر شكل های زیر  .16

جلو راندن  نیاز معمول دهان در مارها و همچن شی کدام حالت در باز شدن پ   لیدر  قطعات متحرك ذ دیمشخص کن

 . را دارد یزدن نقش اصل شیجهت ن یدندان سم

 ، دیگوئیپتر = pt،  دیگوئیاکتوپتر=   ec= کام،  pal، یشانیپ  شیپ =   prf سقف جمجمه، قطعات متحرك:=  bc)راهنما: 

q  = و ی مربع mx = بالا  ی آرواره) 



 

 

 

 

 ptو ec   ب (حرکت هماهنگ                              mxو     pal ،ptالف( حرکت هماهنگ  

 به تنهایی       qد(حرکت                                         palو    ec      (حرکت هماهنگج 

   prfو  pt   ،qه(حرکت هماهنگ  

 

که   یطیدر مح یباکتر كیمولكول در  نیا یهمانندساز  دی. فرض کنودشیانجام م 3́و   5́در جهت  DNAهمانندسازی  .17

غلظت  یکشت دارا طیرا در مح یباکتر ی . پس از گذشت مدتشودیاست شروع مدار  نشان  نیدیمیکم ت غلظت یدارا

  نیمربوط به ورود ا یوگرافیاتوراد یدر ارتباط با الگو  ریز یها نهیاز گز ك ی. کدام میدهیم  دار قرار نشان  نیدیمیت یبالا

 درست است؟ DNAدها در رشته ی ینوکلئوت

 

   I,IVه(               II,IIIد(                 I,IIج(             I,II,IVب(                       I,II,IIIالف(  

 

 . دیاستفاده کن یپاسخ دادن به دو سوال بعد یاطلاعات برا نیاز ا

.  كنندیمناسب کوچ م یها ستگاهیاز مناطق مختلف به ز دمثلیتول یبرا  ژهیو به غذا و به یپرندگان به علت سرد شدن هوا، دسترس

 شدند:  سهی با هم مقا یدمثلیهامون سه گونه اردك مهاجر از نظر تول ی اچهیدر در  یشناخت پژوهش بوم كیدر 

               Anas platyrhynchos: اردك سرسبز  1گونه ی 



 

 

 

 Anas clypeata: اردك نوك پهن 2گونه ی 

 Anas acuta: اردك فیل وش 3گونه ی 

 . دیفرض کن هنی را دگرم 2ی  و گونه هنیم هم یاصل ستگاه یرا در ز 3و  1گونه ی 

 

 چیست؟  3و  1درحالت طبیعی علت اصلی جدایی تولید مثلی و عدم تشكیل دو رگه در گونه ی  .18

   یكید( مكان                   یستگاهیج (ز                    یب( زمان                 یالف (رفتار

 

 

 

است و پرندگان از نظر  افتهیتالاب هامون کاهش   یاه یپوشش گ ، یدرپ   یپ   یها  یسال به علت خشك ریاخ یها الدر س .19

ها وجود  گونه ایکدام گونه  نیب دیبریه  لیتشك ایعامل امكان لقاح  نیهستند. با توجه به ا قهیمض در ی دمثلیتول یافض

 دارد؟

   3با  1د(                  2با    1با دیگران                  ج( 3با دیگران                 ب(  1الف(

 

20. Which of the phrases describes the structure of a monocot stem? 

a. Contains a ring of vascular bundles surrounding a core of ground tissue  

b. Contains a core of vascular tissue surrounded by a ring of ground tissue  

c. Contains several layers of xylem surrounded by a ring of phloem 

d. Contains vascular bundles scattered throughout the ground tissue 

 

21. Which one is not a function of the human female reproductive system? 

a. Production of gametes    

b. Nourishment of the fetus 

c. Maturation of eggs 

d. Secretion of FSH 

 

22. The trait shown below most probably is ... 

 



 

 

 

a. sex-linked and dominant 

b. autosomal and dominant 

c. sex-linked and recessive 

d. autosomal and recessive 

 

23. During metaphase stage of mitosis … 

a. the cell membrane folds inward. 

b. chromosomes line up at the cell’s equator. 

c. spindle fibers shorten, pulling chromosomes to the poles of the cell.  

d. chromosomes are at opposite end of the cell 

 

 

 

 ؟ كندیکمك م شتریب ییزا که به گونه دهدیرا نشان م یندیفرا ریز یاز نمودارها كیکدام .24

 ب(    الف(

 

 د(   ج(

 

   ه(

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

در اثر   هالوز یدارند. تر  (Trehalose) هالوز یقند تر Larinus maculatus% از  پیله های حشره ی 30تقریبا  .25

  ی همه ل یباعث تبد  شگاهیقند در آزما نیا د یشدن شد لهی. متكندیم  دیگلوکز تول - D  فقط یدیاس طیدر مح زیدرولیه

 (گلوکز لیتترامت -6و  2،3،4)محصول  كیتنها  یدیاس  زیدرولیمتعاقب آن با همی شود  3OCHقند به    OH  یها گروه

 است؟ چگونه هالوز یاطلاعات، ساختار تر نی. با توجه به اشودیحاصل م

 
L-glucopyranoside  D–Glucopyranosyl –  (1  الف(  → 1)   

D–Glucopyranosyl  –  (1       ب(  → 4) D- glucopyranoside 

D–Glucopyranosyl  –  (1     ج( → 1)  D- glucopyranosid       

D–Glucopyranosyl   –  (1  د(  → 1)  D-glucopyranoside    

D–Glucopyranosyl  –  (4 ه( → 1)     L-glucopyranosid   

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. کدام  دهدینشان م را  كنند،یم ی زندگ ستگاهیز كیمختلف که در   یهها گون یژن ی خزانه ختنیموانع در هم آم زیرطرح  .26

 قرار داد؟  6تا  1 یها  لیدر مستط دیرا با ریز بیترت

 
I. ی كیمكان ییجدا 

II. دورگه  ییستایناز 



 

 

 

III. ی گامت ییجدا 

IV. ی بوم شناخت ییجدا 

V. دورگه  یینازا 

VI. یرفتار ییجدا 

 V,II,III,I,VI,IVب(                              IV,V,II,I,III,VIالف(  

   VI,V,IV,III,IIه(                                   III,I,VI,II,V,IVج(

 

 

 

 

 

 از کدام نوع است؟  یشعر سعد  نیدر ا ریروباه و ش نیب ی رابطه .27

 یفرو ماند در لطف و صنع خدا                                          یو پا دستیب د ید ی روبه یكی

 خوردیاز کجا م یدست و پا نی بد                                         بردیبه سر م ی که چون زندگان

 به چنگ ی در آمد شغال یریکه ش                                       رنگ  دهیشور ش یبود درو نیدر ا

 خورد ریبماند آنچه روباه از آن س                                           خورد  ریشغال نگونبخت را ش

 ی (همسفرگ ه               یادید( ص                 ج (رقابت                یب (انگل             یاریالف (هم

 

 .دیاستفاده کن یپاسخ دادن به دو سوال بعد یبرا ریاز متن ز

با    یطیبدن فرد نر در مح یدرشت رو یرنگ  یها تعداد خال نیانگیدر م رییاز نظر تغ ی گوپ  ی ماه یتعداد یشیدر آزما

  یدر حضور شكارچ را یبررس ن یا جینتا ریقرار گرفتند. نمودار ز یمورد بررس یوالنسل مت15ات نرم دررسوب یبستر دارا

 نشان می دهد.  (C)و در حضور شكارچی های گوپی های بالغ   (R)نابالغ    یها  یگوپ یها

 



 

 

 

I. خال درشت یانتخاب جنس 

II. یحضور شكارچ 

III.   زیخال ر یانتخاب جنس 

IV. ز یاستتار بهتر خال ر 

 

 چیست؟ Rدرست ترین گزینه در مورد علت افزایش تعداد خال ها در  .28

   IV,Iد(                              II,IIIج(                       IIب(                         Iالف(  

 

 چیست؟  Cعلت کاهش تعداد خال ها در  .29

   I,IVه(                           IVد(                        IIج(                        II,IVب(                          IIIالف( 

 

 

  یگذار تخم  گریدرون لارو حشرات دکه  (Eurosta solidaginis)طی یك پژوهش معلوم شد که مگس های گال ساز  .30

و   یفراوان ریز یوجود دارند. نمودار ستون یبه فراوان یا در منطقه ماند، یم یدرون گال باق آنها تا زمان بلوغ  و لارو كنندیم

گونه  نیا یکه رو  یشناخت پژوهش بوم  كی. دهد ی( نشان مرماهیحشره )خرداد تا ت دمثلیتول  ها را در فصل گال  ی اندازه

است. پس از فصل   ریگ در منطقه چشم دیتوئیفعال پاراز یها و زنبورها انجام گرفت، مشخص کرد که حضور دارکوب

گال   ی گونه و اندازه نیا ی عیساز و نوع انتخاب طب گال  ی لارو حشره یتی)مهر و آبان( انتظار شما از مدل جمع دمثلیتول

 ؟ ستیچ

 .سازدیلارو حشرات م  ا یم آن را در واکنش به حضور تخ اهیتومور مانند است که گ  ی)گال( بافت-1  :حیتوض

 . كنندیم یرا متلاش زبانیم آن بدن ی و در پ  كنندیم یگذار تخم گریدرون لارو حشرات د دیتوئیحشرات پاراز -2           

 
 کوچك و بزرگ      یها ب (گسلنده و گال                         دار و گال کوچك   الف (جهت

 و گال متوسط  دارکنندهید (پا                              دار و گال بزرگ    ج (جهت

 



 

 

 

  ریز یها از گزاره كی . کدام دهدیوران نشـان ممختلف، در سـه گروه از جان نیافـراد را در سن ریوم نگ مرگآه ریودار زنم .31

  درست است؟ آن ی درباره

 
  

I. از   شتریب یجوان ی مرحله ها در آن ریوم  که مرگ  هاست چسب یمانند کشت ینمودار الف متعلق به جانداران

 است.  یریپ  ی مرحله

II. رسدیحد م نیبه بالاتر ریوم مرگ ، یاز زندگ ی که در چه مرحلها  دهدینمودارها نشان م نیا بیش . 

III. دهد یمانند انسان را نشان م ی( جانداریبقا )ماندگار زانینمودار ج م. 

IV. الف و ج   نیحد واسط ب ن یسن ی افراد آن در همه ریوم است که احتمال مرگ یتینمودار ب متعلق به جمع

 است.

 ه(همه ی موارد                  II,IIIد(                 III,IVج(                   I,IIب(                 Iالف( 

 

 ؟نوشته شده است نادرست كیکدام   ی بند رده یمبنا .32

                        زهیها: نوع رنگ الف (جلبك

    یب (بازدانگان: حضور بافت آوند

 ها     هاگدان   بیها: ساختار و ترت ج (سرخس

 دانگان: ساختار گل                       د( نهان

 ها: ساختار کپسول  هـ (خزه 

 

 . دهدیخود نشان م یدفاع از قلمرو یبرا یمتفاوت  یدار در مواقع مختلف روز رفتارها مارمولك خال .33



 

 

 

 
 است؟ نادرست ریاز موارد ز كیکدام  ر،یباتوجه به نمودار ز

 .   شودیرفتار دفاع از قلمرو م تیفعال  شیالف (تستوسترون باعث افزا

 .   شودیتستوسترون باعث احساس کاهش خطر م شیب (افزا

 .  دهدیم یرو یریگ فصل جفت ی ج (رفتار دفاع از قلمرو معمولاً ط

 است.     شتریرفتار دفاع از قلمرو ب ی نهیاز هز یدمثلیتول تیسود موفق  ،یریگ د( در نرها در فصل جفت 

 است طیمح ی و کاهش رفتار دفاع از قلمرو دفاع در گروه در ساعات بعد از ظهر مرتبط با دما ی صبحگاه تی(فعاله

 

فرزندی چند درصد    3احتمال تولد یك فرزند زال از والدینی که هر دو از نظر زالی ناخالص هستند،در یك خانواده ی  .34

 است؟ 

 4.2ه(                 42د(                    0.42ج(                         0.042ب(                        0.004الف(

 

 نیدر ا نفر زال است. 10000در یك جمعیت انسانی که افراد آن به طور تصادفی باهم ازدواج می کنند،یك نفر از هر  .35

 است؟  یافراد  زال چند برابر افراد ناخالص از نظر زال یفراوان تیجمع

الف(    
1

100
ب(                           

1

165
ج(                        

99

100
د(                         

1

1000
 ه(                

1

198
  

 

  S  ی عمق آب( به منطقه در ی و زندگ هی)محل تغذ  R تخم ریزی از منطقه ی یقطـب شمال برا ی هیکاد در ناح یماه  .36

و سپس به  كنندیدر آنجا رشد و نمو م روند،یم  T ی به منطقه  ییا یدر یها انیبا استفاده از جر ی . نوزادان ماهرودیم

 نیا تیبر جمع یچه اثر T ی دارد، در منطقه زیر ار یکه منافذ بس یی با تورها یریگیماه   .كنندیمهاجرت م R ی منطقه

 قطب شمال دارد؟   در یماه 



 

 

 

 
I. شودیم هیناح  نیدر ا  یماه  نیا یباعث نابود . 

II. شودیکاد م یها یماه  تیجمع یباعث کاهش اندازه 

III. شودیم  ها  یماه  ی همه تیجمع یباعث کاهش اندازه 

   I,IIد(                     IIIج(فقط                           IIب(فقط                        Iالف(فقط 

 

 . چرا؟كندیم یریجلوگ   Mg+ و   K   ،-Cl+غشای دولایه ی لیپیدی  از عبور یون های   .37

I.  آنها مشكل است یغشا برا ی)آبدوست( مرکز لیدروفیبخش هعبور از 

II. عبور از بخش هیدروفوب)آب گریز(مرکزی غشا برای آن هامشكل است 

III. اند.  که اکثر اوقات بسته شودیانجام م ینیپروتئ یها  از کانال ها ونیاز  ی تبادل بعض 

   I,IIIه(                        II,IIIد(                   IIIج(                   IIب(                     Iالف( 

 

است   یمقدار قند  میکمك به تنظ می آنز نیاست. کار ا یخاص میآنز یوجود دارد که حاو یجگر ما اندامك  یها در سلول .38

اندامك وجود دارند که داروها و مواد  نیدر ا زین یگرید یمهای . آنزشودیخون آزاد م  انیبه جر  جگر یها که از سلول

 دهد؟ یاندامك مورد نظر را نشان م ریز یها نهیاز گز كی. کدامكنندیم هیمضر را تجز ییایمیش

 د(   ج(  ب(  الف(

 

 

قرار    1G دانشمندی در یك تحقیق درباره ی چگونگی تنظیم چرخه ی سلولی،کروموزومی را از یك سلول که در فاز  .39

 کروموزوم مورد نظر درست است؟ ی درباره ریز یها نهی از گز كیکرد. کدام  2Gدر فاز یهمان نوع، ول از یداشت وارد سلول

 .   شودیدر ساختار کروموزوم مشاهده نم یرییتغ چیالف (ه

 .  كند یوسپس شروع به کوتاه شدن م شودیم ی دیب (ابتدا دو کرومات  

 .  كند یو شروع به کوتاه شدن م ماند یم  یباق  یدیکرومات ج (تك 



 

 

 

 . دهدیم لیتشك یدیسه کرومات یو کروموزوم شودیخود جفت م یهمتا   یها  از کروموزوم یك ید( با  

 كند یو شروع به بلندتر شدن م  ماند یم  یباق   یدیکرومات تكهـ ( 

 

 نیاز عوامل موثر درا ریموارد ز ا ی. کدام مورد ابدی یارتفاع، کاهش م  شیبا افزا ها  یها و بلند تراکم و ارتفاع درختان تپه .40

 ؟  یستنکاهش 

I. د سرعت با شیافزا 

II. تعرق شیافزا 

III.  کاهش ضخامت خاك 

IV. ژن یکاهش فشار اکس 

V.  ا کاهش دم 

VI.  بن دکریاکس یفشار دکاهش 

   VIه(فقط               Vد( فقط               I,IIIج(             IV,I,VIب(                   II,IVالف( 

 

از   یرمت یسانت 30 ی  به فاصله ینازک  اریبس  یها میکه در آن س  یكیتار یرا در فضا Aدریك پژوهش افرادی از گونه ای  .41

را نشان   شیآزما نیا جینتا  ری. جدول زمیپردازیآنها م یپرواز ی و به مشاهده رفتارها  میكنیرها م شده است دهیهم کش

 : دهد یم

 ميی موانع س  انی پرواز از م  يیتوانا

 ؟ستین ش یآزما نیا یمنطق یریگ جهینت ریاز موارد ز كیکدام 

 .    شودیبا دو گوش باعث بهبود پرواز م ییشنوا ژهیو به ییالف (شنوا

 ترند.     شده موفق ماریت یشاهد در مجموع نسبت به پروازها یب (پروازها

 .   شودیپرواز م ییج (دهان بسته باعث کاهش توانا 

 فراوان دارد تیپرواز اهم ییتوانا یدر نور کم، برا ی حت ،ییناید( ب

 

 

 

 

 

                   

       

I 28 70 3201 ر مایبدون ت %  76 2016 ها بسته   چشم  % 

II 12 ها بسته   چشم  %  66 1297 ر مایبدون ت %  35 1047 

III 9 بسته   وگوش ها  ها  چشم  %  75 832 چشم بسته  %  31 654 

IV 8   یا  شهی ش ی هالوله  
در گوش ها  دربسته  

لوله ی شیشه ای  %  36 580

 درباز در گوش ها 

636 66  % 
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V 12  38 560 یك گوش بسته %  29 853 گوش ها بسته  % 

VI 6   چشم ها و یک گوش
 بسته

 %  70 590 چشم ها بسته %  41 390

VII 7 62 440 بدون تیمار  %  35 549 دهان بسته  % 

 

 

 مشاهده شده است لیذ یرفتارها    Balloon  Fly   در گونه های مختلف حشرات خانواده ی .42

a.   خورده شدن نر توسط فرد ماده 

b. تهیه ی توپ توخالی توسط فرد نر 

c.  هدیه آوردن غذا توسط فرد نر 

d. شده درون توپ توسط فرد نر  یبند بسته یآوردن غذا هیهد 

در  شرفتهی تا شكل پ  یمدل تكامل رفتار از حالت اجداد نیتر در جانداران، محتمل ییجو با توجه به اصل صرفه

 از راست به چپ کدام است؟ بیفوق به ترت یرفتارها

 b,d,c,a الف(

 d,c,b,aب(

 a,d,c,bج(

  d,b,a,cد(

 

ت. با توجه نارساناس ها  ونیداده است که نسبت به عبور  لیتشك دیپیرا فسفول نیلیاز غلاف م یا که قسمت عمده  دیدانیم .43

  نیلیبدون م  یها از آکسون  شتریب دار نیلیم یها عمل در آکسون لیپتانس  تینظر شما چرا سرعت هدا نكته، به نیبه ا

 هم قطر است؟

I. کاهش با عبور بار بین داخل بین داخل و خارج سلول در محل های میلین دار 

II. ام ی در طول غشا و جهش پ  امیپ   تیعدم هدا دار، نیلیم  یها غشا در محل ی خازن تیکاهش ظرف 

III. ام یدر طول غشا و جهش پ   امیپ   تیعدم هدا 

IV.   دار نیلیم یکاهش نسبت سطح به حجم در سلول عصب 

   III,IVد(                           I,IVج(                          II,IIIب(                         I,IIالف( 

 

انجام   ی پژوهش كنند،یم  یزندگ  ی ابانیب ی منطقه كیجونده که با هم در  یمورچه و نوع   ینوع نیرقابت ب یبه منظور بررس .44

 . دست آمد به ریز جیشد و نتا
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 318 0 0 543 مورچه یها تعداد کلنی

 122 0 144 0 تعداد جونده 

 1 5.5 1 1 شاهد   ی ها به نسبت منطقه تراکم دانه

 

 

 اثر را دارد؟ نیشتریآنها ب یغذا نیاست و کدام گروه بر تام ریرپذیتاث شتریرقابت ب نیکدام گروه در ا بیبه ترت

 مورچه  –جونده                              ج(جونده  –مورچه                          ب(مورچه  –الف(مورچه 

 جونده  –د(جونده 

 

 ؟رو درست است در مورد شكل روبه ریز یها نهیاز گز كیکدام  .45

 
 .   شودیم اه یگ  یده طول روز باعث گل شیالف (افزا

 . ستیحساس ن  ینسبت به نوردورگ اه یگ نیب (ا

 .روز بلند است اهیگ نیج (ا 

 ساعت است 14 در حدود اهیگ  نیا یبرا  ینوردورگ ی د( آستانه

 

 ؟شكل درست است نیا ی  درباره  ریز یها از گزاره كیکدام  .46



 

 

 

 
 

I.  کمتر بوده است. 2تعداد روزنه های گیاه 

II.  كند یم رهیذخ  یآل یدهایرا به صورت اس دکربنیاکس ید  1گیاه 

III.  گیاهی   2گیاهCAM  .است 

   II,IIIه(              IIد( فقط              IIIج( فقط            I,IIب(              I,IIIالف(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دما   . میمناسب قرار داد یی ساعت در روشنا 12 لـه به مدتو سپس بلافاص ی كیدر تار ساعت 12گیاهی گلدانی را به مدت  .47

 زانیبه م ریز یها  نهیاز گز كی(. کدامری)نمودار ز  میساعت ثابت نگه داشت 24 نیرا در مدت ا یطیعوامل  مح  ریو سا

 مكعب (  متر ی است؟ )واحد: سانت تر كیساعت نزد 24  مدت نیدر ا اهیگ ژنیمصرف اکس



 

 

 

 
 

 1800ه(                  1200د(                   600ج(                 100ب(                  50الف(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


